

接续奋斗

把总书记交办的事情办好

气势宏伟的白鹤滩水电站。通讯员 闫科任 摄

## “家雀”怡然“候鸟”来

——巧家县建设美丽湖滨新城兴活力聚人气

记者 刘静涛 通讯员 罗崇欢

巧家县城的早晨是从龙潭农贸市场的一顿早餐开始的。一个人的话,点上一碗稀豆粉也就够了。人多的话,再从周边摊位配点洋芋粑粑、熨斗粑粑、苞谷粑粑、破酥包、小卷粉、凉粉、凉米线、泡粑、卷粉、砂锅米线,巧家的特色小吃也就基本都尝到了。老城精妙小巧,龙潭公园、堂琅文化广场、玉屏公园人气满满,新区背山面水,滨江廊道连接起5个移民安置区,呈南北向条状分布,绵延18公里。不管是在老城的公园里打打拳,还是在新区的步道上赏景,都让人元气满满。

### “老”市民的“新生活”

家住巧家县城花园社区四川街54号新华小学职工楼的退休教师杜敏每天的生活都很充实,每天早上和乐队的老伙计们相约,8:30到堂琅文化广场练习乐器,10:30练习结束就回家买菜做饭,中午在家练习书画,下午要顺着滨江大道步行四五公里,周末还要跟“驴友团”的伙伴们徒步。杜敏头发乌黑、身材匀称,皮肤白皙,看上去非常年轻,而且衣着精致、发型新潮、精神饱满,根本不像快满70岁的人。每天行走在小城的角角落落,巧家县城的每一点变化杜敏都看在眼里,喜在心里。“城市变化太快了,特别是滨江生态廊道,几天不见,树更多了,花也多了,设施也更齐备了,县城越来越美了。我居住的小区更是发生了翻天覆地的变化,以前人车混杂,污水溢出,卫生堪忧,局促得很,经过几轮改造,现在街道变宽了,有了人行道,蜘蛛网一样的电线没有了,污水管网也改造好了,加上城市扩大了,我们虽然住在老城区,但也感觉干净得很、美丽得很、惬意得很,就连品质最好、售价最高的商品房小区,也都出现在老城周边。”杜老师年轻的时候是教学骨干,辛苦了一辈子,她做梦也没想到居住的城市会变得这么美,生活会变得这么舒心。

城市是人民的,城市建设要贯彻以人民为中心的发展思想,让人民群众生活得更幸福。近年来,巧家县建成了以青年路、红卫街、花桥路为“三纵”,以逸博路、堂琅大道、新华路、滨江大道为“四横”的城市基本骨架,谋划建立“城”文章重点项目的42个,总投资131.13亿元。开发建设了10余个房地产项目,建成公共租赁住房4890套,累计完成64个老旧小区改造,完成县城11条主次干道和13条背街小巷

全要素提档升级,全力推进4个立体停车场建设,城市功能逐步完善。共有污水处理厂2座,还在黎明、七里、北门、天生梁子、邱家屿等移民安置区建成了5座污水处理站,建成污水管网达80公里,城市污水实现了应收尽收,城市污水收集、处理基本得到有效解决。巧家县还投入资金700余万元,消除旱厕56座,改扩建城市公厕65座,新建洗手设施422座。

### “新”市民的“甜”日子

在巧家欣欣食品厂法人钟丽的记忆中,幼年的生活艰辛而美好,家里有姐弟4人,父母生活压力不言而喻,那时候家住白鹤滩镇北门社区,父母靠种菜卖菜养家。父亲从奶奶那里传承了制作沙琪玛的技术,可是因为贫困,不能经常制作给孩子们吃。钟丽记得只有家里有余粮面粉、鸡蛋、猪油的好年成,才能吃上一次沙琪玛,所以在钟丽眼里,沙琪玛意味着甜蜜、幸福、丰收、喜悦,沙琪玛就是人间最美好的食物。

因为大爱沙琪玛,钟丽初中毕业就到国营副食品厂学习糕点制作技术,后来自己到马草巷租了间门面开了个“欣欣饼屋”。她制作的沙琪玛很受市场欢迎,当然,饼干、蛋糕、月饼、绿豆糕和其他西点销售量也不错。那时候她的产品既没有商标,也没有定制包装,红纸一包就卖,啥标志也没有,因为她在老家排行老二,人们便交口相传“钟二”沙琪玛好吃。

2010年,钟丽一大家人要成为移民的消息传来,不啻于一记响雷在家里炸响,离开生养一家人的土地,将来怎么办?大家都蒙了。支持国家建设是必须的,幸好钟丽的饼屋已经有了很好的品牌效应,兄妹几人又像小时候一样拧成了一股绳,一起做沙琪玛,一起闯市场。2016年,钟丽的“欣欣饼屋”发展成欣欣食品厂,“钟二”沙琪玛也正式成为了她的注册商标。

2019年,老店因为太小,已经远远不能满足生产和销售的需要,钟丽便在最热闹的堂琅大道上租了更大的门面。2021年1月,钟丽的父母和兄弟姐妹几家人都搬进了崭新的北门安置区,钟丽的新家也在这里。北门安置区是县城5个安置区中最大的一个,也是位置最好的一个,属于巧家县城的“黄金商业街”。父母和兄弟姐妹们都住进了这么好的小区,也有了发展的生计,当初的顾虑便都没有了。老

家的房屋和土地都消失了,在老房子和原来父母种蔬菜的土地上,承载的是现代化的安置房和四通八达的道路,是美丽的绿化树和生机勃勃的鲜花绿植,是广场、学校、医院等配套设施,承载的是像自己一家人一样为国家建设作出贡献的4860户13426位移民群众的幸福美好新生活。当钟丽看到自小嬉戏玩耍的拱洞桥以及拱洞桥边的大树,依然伫立在宽阔的草坪和美丽的鲜花中,觉得是那么亲切,那么美好。拱洞桥见证了巧家城市建设和蜕变的历程。

巧家移民群众搬迁以后,钟丽在北门安置区、邱家屿安置区、天生梁子安置区都开了分店,她说,婆家、娘家的亲戚,包括以前的街坊邻居,有30多个都在她的厂里生产和销售面粉,厂子现在已达到300多万元产值,厂子以后的发展,关乎着一群人的发展,她将继续学习先进的管理理念,在维护好品质和品牌的基础上,带着大家稳步向前发展。她还说,现在的厂子由丈夫家的老宅改造而成,基本能满足生产需求,但随着城镇化建设的推进,或许厂子今后也将面临搬迁,不过相比当初水电移民搬迁的时候,她的心里已经有了很大的底气和打算,如果真有那么一天,她将一步到位把厂房建成真正的标准化厂房,满足食品厂今后发展的需要。

金杯银杯不如群众的口碑,群众说好才是真的好。近年来,巧家县按照20万人以上的城区人口规模,高起点谋划“一核、一轴、一带、三区”城市空间布局,高标准规划“一带、六廊、七区、多节点”城市景观,高品质设计城市形象,全面激活县城滨水特质,从邱家屿大桥至黎明安置区,规划启动了18公里长的滨江休闲运动生态廊道项目,认真书写“产、城、人”三篇文章,为移民后续发展打下了坚实基础。

### “候鸟”们的“慢”旅居

栗喉蜂虎是国家二级保护动物,热带鸟类,被称为“中国最美丽”的鸟之一,巧家是栗喉蜂虎度夏的“天堂”。作为候鸟,栗喉蜂虎每年都来这里恋爱、产卵,待幼鸟长大后逐步南迁。在巧家,栗喉蜂虎每年不过三三月,去不过六月六,每年拍摄栗喉蜂虎的人都像“候鸟”一样,定时来到这里。

现在,巧家县的“候鸟”人群大大增

加,不同的是,他们是追随巧家23℃的暖冬气候来到这里,旅居一段时间后离开。还有一个不同,他们来自全国各地,多是“房车一族”,当然,也有很多住民宿和酒店的,他们在这里旅居一段时间,享受这里温暖的冬天,宜人的景色,便利的生活,缓慢的生活节奏。

记者经常刷视频,看到很多网红或旅游达人旅居巧家的生活点滴,他们钟爱巧家的特色美食和周边景点的宁静安逸,很多人表示来了就不想离开,甚至有一住就是两三个月,直到天气热起来才离开。

巧家人把栗喉蜂虎视为益鸟,没有人会去打扰它们的生活,甚至原来的巢穴被淹没后,相关部门还为栗喉蜂虎修建了人工沙壁,让它们筑建新巢。巧家人对待旅居游客的态度也是如此,位于天生梁子安置区附近的栗喉蜂虎房车营地于2023年12月初启动建设,建成后即刻“爆满”。为方便旅居游客的生活,街道规范了停车区、休闲区,新建了公厕、淋浴间、洗衣房、管理房等,还及时通水通电,保障他们的生活所需。去年12月以来,为了安排好蜂拥而至的房车旅客,巧家县改造了2个大型停车场,可以同时容纳300辆房车。据不完全统计,截至目前,已经有超过1000辆房车到过巧家。

从去年国庆节开始,巧家县举办了“巧家县湖滨旅游开发蒙姑滑翔伞活动”,之后马树湿地乡村振兴农旅融合示范园开园、凯西曼文旅乐园开园,“金沙江畔水韵巧家”云南巧家23℃生活节开幕,北门移民安置区年货街开市,巧家县丰富的文旅活动在金沙江畔轮番登场,精彩纷呈,亮点频出,吸引了大批游客打卡游玩。春节长假期间,巧家县累计接待游客23.02万人次,实现旅游收入2.52亿元,同比分别增长51.08%、111.42%,全县文旅市场实现“开门红”。

据悉,巧家县将紧紧围绕“湖滨旅游康养目的地”的发展定位,坚持以打造“金沙江畔·水韵巧家”为引领,充分挖掘文旅资源,以水上活动为主体、避寒康养为支撑、月月赛事为载体,奋力谱写好新时代“昭通印象”巧家篇章。

巧家的夜晚是在天生梁子夜市的喧闹中结束的,品尝特色烧烤,打卡网红摊点,在暖融融的江风中,品一碗冰稀饭,喝一杯冰啤酒,围着火盆吃烧烤还嫌太热,在别的地方还是寒风瑟瑟的时节,在巧家却可以尽情享受夏日美好,仿佛从来不知“冬”的滋味。



壮美的巧家县栗喉蜂虎房车营地。  
通讯员 闫科任 摄



巧家县“月月有赛事”之全民健步走大赛。  
通讯员 岳世现 摄



移民创办的欣欣食品厂工人在制作沙琪玛。  
记者 刘静涛 摄